

Prejemna lista: --
 Celo leto . . . K 10--
 Pol leta 5--
 Četrt leta 2-50
 Mesечно 1--
 Dostaj Avstrije: ---
 Celo leto 15--
 Posamezne številke
 -- 10 vinarjev. --

STRAŽA

Insicriati ali oznanila
 se računajo po 12 v.
 od 6 redne pečitvrate: po
 večkratnih oznanilih več
 --- popusti. ---
 „Straža“ izhaja v pona-
 delek in petek popoldne.
 Rokopisi se ne vračajo.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti
 vsak dan od 11.—12. ure popoldne.

Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Duaj, 23. dec.

Vzhodno bojišče.

Premirje. Mirovna pogajanja so se otvo-
 rila dne 22. t. m. ob 4. uri popoldne v Brest-
 Litovsku.

Italijansko bojišče.

Vsled neugodnih vremenskih in razvidnih
 razmer je ostalo bojno delovanje splošno slabo.
 Sovražni delni sunki so se izjalovili.

Mir vsa pogajanja v Brest-Litovsku

V soboto, dne 22. decembra ob 4. uri
 popoldne so se v Brest-Litovsku slovesno otvo-
 rila mirovna pogajanja. Maršal princ Leopold
 Bavarski je pozval turškega zastopnika Ibra-
 him Haki-pašo, da kot starostni predsednik
 prevzame predsedstvo. Ta je predlagal za prve-
 ga predsednika nemškega državnega tajnika
 Kühlmanna. Zastopniki posameznih držav se
 bodo menjavali v predsedstvu. Razpravni jeziki
 so: nemški, bolgarski, ruski, turški in fran-
 coski. Ruski zastopnik je nato v daljšem go-
 voru obrazložil podlago ruskega mirovnega pro-
 grama.

O Božiču 1917.

Napisal dr. F. K. Lukman.

Pero mi zastaja, ko naj zapišem nekaj besed o
 četrtem Božiču v vojski. Ali je to še sploh Božič?
 Ali je to še praznik miru, spomin na tisto noč, ko
 se je oglasilo iz neba veselo oznanilo, da je rojen
 Izveličar, in so nebesa blagrovala zemljo, ki jo je
 izvolil Sin Najvišjega za svoje bivališče? Ali je to
 še veliki spravn dan, ko sta se poljubila pravica in
 mir, kakor pravi psalmist? Ali je to še tisti čudoviti
 praznik, ki je v ljubezni zbiral naše krščanske slo-
 venske družine okoli jaslic, ki je vlival sveto radost
 v nedolžna otročja srca, odrasle pa je pomlajeval,
 da so bili veseli in srečni kakor otroci? Ali je še to
 tisti praznik poln tajinstvene poezije, ko so nam z-
 vezde sijale milo in jasno, kakor da so sveti nebeški
 angeli razpostavljeni na nebesnem svodu, ko so nam
 zvonovi peli svečano in ljubko, kakor da ubirajo ne-
 beški kerubi zlate in srebrne strune v slavospjev?
 Četrtočasno obhajamo sveto noč in sveti dan v
 viharni svetovne vojske. Božji angel, oznanjevalec
 miru, se je, zdi se nam, umaknil jezdecu na ognjeno
 rdečem konju z velikim mečem, ki mu je bila dana
 oblast vzeti mir z zemlje, in da se med seboj more.
 (Skrivno razodetje 6, 4.) Bojna vihra na zapadu di-
 vja naprej, le na vzhodu se začenja svetlikati. Naše
 družine še letos zopet nimajo skupnih jaslic; marsi-
 kdo izmed dragih, mož, oče, brat, ženin je bozvekje,
 na bojišču, v vjetništvu, v — grobu. Zvezde v sveti
 noči so kakor svetle solze nebeških angelov nad ne-
 mirno zemljo in božični zvonovi — ah, zvonovi, kje
 ste? — zvon v božični noči se glasi, kakor da poje
 žalostinko na vernih duš dan.

Res, Božič je zgubil na videz svoj sijaj in svo-
 jo milobo. Toda samo na videz: Bistvo je ostalo ne-
 spreminjeno. Božje dete, Jezus Kristus, je isti več-

raj in danes in na veke. Kakor v mirnih časih, ta-
 ko vabi tudi sedaj in zlasti sedaj k sebi vse, ki so
 obteženi in trpijo, da jih pokrepča. On je večlovečena
 božja dobrotljivost in človekoljubnost, ki se je prika-
 zala na zemlji, kjer je človekoljubnost med ljudmi že
 skoroda zamrla.

Kolikokrat se je govorilo in pisalo v teku teh
 trjavih let, da so se vse vrednosti razveljavile in
 preveljavile! Pa kakšne so te razveljavljene vredno-
 sti? Tiste so, ki jih je skušal človek uveljaviti zgolj
 na podlagi tega sveta, brez ozira na edini veljavni
 trdni temelj, ki je Jezus Kristus, Bog. Sanjali so o
 napredku, neskončnem napredku človeštva. A kaj je
 napredek brez določenega cilja? Blodnja je, morda
 zanimivo in duhovito zapletena kakor mitološki labi-
 rint, pa vendarle blodnja. Sanjali so o človečanstvu
 in človekoljubju. Pa kaj, ko človeštvo, prepuščeno
 samemu sebi, išče vedno in vedno samo sebe, ali
 bolje, človek išče samega sebe in pride v nerešljivo
 nasprotje z drugimi. Tako je prišla moderna kultu-
 ra, ki je zavrgla vsak ozir na Boga, do akutne kri-
 ze, ki je končala s katastrofo.

Največja in najbridkejša ironija se mi zdi, da
 skušajo nadaljevanje vojske opravičevati s človeko-
 ljubjem: prihodnji rodovi naj se zavarujejo pred sli-
 čnim prelivanjem krvi, zato naj sedanj rod krvavi
 dalje. Višek človeške modrosti! Kdor hoče resnično
 mir za sedaj in za bodočnost, ima začrtano pot v mi-
 rovnem predlogu sv. Očeta Benedikta XV. In ta
 predlog sloni na načelih, ki nas jih uči Dete v Bet-
 lenemu. Kristus, ki je prinesel človeštvu mir in spravo,
 ni pustil krvaveti drugih, izkrvavel je sam kot
 nedolžna žrtev, postal je sam pokoren do smrti, do
 smrti na križu.

Temelja človeške družbe sta pravičnost in lju-
 bezen. Oba pa zopet temeljita na osnovnih zapovedih
 krščanstva: Ljubi Gospoda, svojega Boga, iz vsega
 srca, svojega bližnjega pa kakor sam sebe. To je
 osnovni zakon človeške družbe in človeškega napred-
 ka. Kdor tega ne priznava, je grobokop človeštva.

Osnovni zakon ljubezni nam glasno oznanjuje
 božične skrivnosti. Božje Dete je večlovečena ljubezen
 do Boga in do bližnjega. In vsem, ki se z resno vo-
 ljo oklenejo božjega Deteta — mir jim!

Mir ljudem na zemlji, ki so dobre volje!

Govor dr. Korošca.

Stojimo tik pred meritoričnimi mirovnimi poga-
 janji. Razumljivo je, da pri tako velikih dogodkih,
 ko po dolgem času prehajamo v prva mirovna poga-
 janja, vsak misleč državljan čuti potrebo, da izrazi
 svoje mnenje, želje in bojazni. Vsled tega smo otvo-
 rili danes debato, da izrazimo svoje občutke, in v
 teh občutkih je danes velik del strahu, da tisti, ki
 odhajajo k mirovnim pogajanjem, ne razumejo duha
 časa in ne morejo delati v smislu avstrijskih naro-
 dov. (Odobranje.) Vsak minister bi v tako usodnem
 trenutku iskal stika z zastopniki narodov, da bi se
 z njimi pogovoril o ciljih. Naše zunanje ministrstvo
 pa je to odklonilo, delegacije stojijo, in tudi v da-
 našnji debati na svoje vprašanje še nismo dobili od-
 govora. Vojsko so sklenili brez nas, a sedaj hočejo
 se o miru odločevati brez avstrijskih narodov.

Kar se nas Jugoslovani tiče, moramo reči, da
 nimamo zaupanja napram tistim, ki so sedaj poobla-
 ščeni, da odhajajo k mirovnim pogajanjem. V zunan-
 jem ministrstvu Jugoslovani z eno izjemo nimamo no-
 benega zastopnika. O jugoslovanskem vprašanju in
 njegovih podrobnostih gospodje zunanjega ministrst-
 va niso poučeni od jugoslovanske strani. (Medklici.)
 Če tam nimamo nikogar, ki bi razumel naše zahteve,
 naše stališče in naš pomen, je razumljivo, da urad-
 nikom tam ne moremo zaupati. Zato smo že v dele-
 gacijah skupno s Čehi izrazili željo, da bi vsi naro-
 di Avstrije dobili priliko, udeležiti se mirovnih poga-

anj. Menim, da bi mirovna pogajanja le pospešilo,
 in toliko ugodnejše na nje uplivalo, če nasprotni
 strani pojdemo na roke. Boljševiki so dne 9. novem-
 bra izrekli željo, kdo naj bi prišel k mirovnim poga-
 janjem, in predlagajo, naj se mirovnih pogajanj ude-
 leže zastopniki vseh narodov, ki so v vojski ali vsled
 nje trpe. Menim, da delamo v smislu tistih, s kate-
 rimi se sedaj pogajamo, in da vsled tega ne prepre-
 čujemo miru.

Pa tudi iz drugih ozirov ne zaupamo gospodu
 zunanjemu ministru, ki je vedno povdarjal načelo,
 da hoče mir brez aneksij in kontribucij. Tedaj brez
 aneksij: Med tem, ko proglašate to načelo, slišimo na
 vseh mogočih straneh izjave, ki nasprotujejo temu
 principu. Pred kratkim se je v ogrskih delegacijah
 grof Tisza izjavil o Rumuniji tako, kakor bi bila
 mogoča tudi druga rešitev in ne le samostojna Ru-
 manija. Tukaj v tej Tiszovi izjavi ste skriti dve a-
 neksiji. Prvič ogroža rumunsko samostojnost in dru-
 gič, če bi tudi rumunska samostojnost v Tiszovem
 smislu ne bila ogrožena, vendar zahteva tako raz-
 merje, ki zagotavlja zaželjeno zadoščenje in kazni.
 Drugi govor je imel v ogrski delegaciji grof Andra-
 ssy Lovčenu, o velikem delu Srbije in o Poljski. Čud-
 no je, kar pravi o Poljski. Pravi, da ne mara neod-
 visne Poljske, kajti ta bi bila nevarnost za svetovni
 mir, vsled česar želi, da se Poljska priklopi Avstri-
 ji. Vprašam: Ali tako govorjenje ni aneksionistično?
 Sedaj ni tega govoril grof Czernin; ampak on je
 molčal k temu in celo podkrepljeval izvajanja Tisze
 in Andrassyja, ko je dejal, da se strinja z njunima
 govoroma. Toda videli smo, da je Czernin sam izra-
 žal mnenje, hlepeče po aneksijah. Kaj naj pomeni,
 če pravi Czernin: „Poljska bo svojo državno bodo-
 čnost ob sklepanju miru sama odločila“, in kmalu na-
 to pa pravi: „In mi vemo, kam bo gravitirala. Ne
 dvomimo, kam bo hotela gravitirati.“ V zvezi z An-
 drassyjevem govorom je to dovolj jasno povedano.

Nato navaja Czerninove izjave glede Albanije.

Osrednje sile stopajo v mirovna pogajanja z
 Rusijo. K osrednjim silam pa spada tudi Bolgarija,
 in o nji vemo — Radostavov je to večkrat izjavil,
 — da hoče anektirati vsa ozemlja Rumunije, Srbije
 in Macedonije ter Grške, kjer po njegovem naziran-
 ju prebivajo Bolgari. (Poslanec Iro: Vi vendar za-
 stopate stališče narodne avtonomije!) Da! V ekspo-
 ziciji grofa Czernina beremo: „Med Bolgarijo in mo-
 narhijo desetletja obstoječe prijateljstvo je bilo v se-
 danji vojski kronano z zvezo.“ In o tej zvezi pravi,
 da bo deželi nosila bogatih sadov, ker je lahko po-
 posna na svoje vojaške uspehe. Tedaj tudi tukaj g.
 Czernin potrjuje bolgarska aneksionistična prizade-
 vanja. In če iz teh izjavanj smemo kaj sklepati, pa
 smemo sklepati vsaj to, da Czerninove izjave, da
 noče aneksij, ne moremo zaupati. In vsled tega zaht-
 evamo, naj se teh posvetovanj in odločitev udeleže
 zastopniki narodov in ljudstev iz Avstrije, Ogrske,
 Bosne in Hercegovine.

Besedo „aneksije“ razumemo v avstrijskem s-
 mislu, ker si ne morem misliti, da bi jo grof Czer-
 nin razumeval v smislu boljševikov. Boljševiki so
 namreč dne 9. novembra v svoji izjavi tudi podali
 definicijo aneksije, ki se glasi: „Pod aneksijo razu-
 meva vlada boljševikov vsako priklopljenje malega,
 šibkega naroda veliki državi brez njegovega soglas-
 ja.“ Aneksija v smislu boljševikov je tudi, če kaka
 država narod siloma drži ter se brani prebivalstvu
 po časopisju, shodih in strankarskih izjavah ali z u-
 porom proti tlačiteljem izraženo voljo in pravico do
 ljudskega glasovanja priznati; se brani priznati pra-
 vico, da narod politično obliko svojega vladanja sam
 določi — to je aneksija ali nasilna prilastitev. (Posl.
 Wolf: To je naivnost vseh teorij.) Ker smo torej v
 pogajanjih z ruskimi boljševiki, bi bilo zanimivo ve-
 deti, ali Czernin besedo aneksija tudi tako razlaga.

Czerninu pa tudi radi tega ne moremo zaupa-
 ti, ker mirovne ponudbe boljševikov javnosti ni po-
 dal v popolni obliki ter je zamolčal v svojem odgovo-
 ru ono načelo, ki je zatiranim narodom Avstro-Ogr-
 ske najbolj pri sreju, namreč: samoodločba narodov.
 Bili so časi, ko so v Avstro-Ogrski priznavali samo-
 odločbo narodov, bili so tudi časi, ko smo trpeli, da
 so se tuje države vmešavale v notranje avstrijske
 razmere. Bilo je leta 1915; tedaj je naša vlada ita-
 lijanski državi priznala samoodločbo italijanskega

